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LYCEE SCIENTIFIQUE ANNEE SCOLAIRE : 2021-2022

DEVOIR DE MATHEMATIQUES
TERMINALE C
Durée :3h
EXERCICE 1
Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de chaque affirmation suivi de Vrai si I’affirmation

est vraie ou de Faux si I'affirmation est fausse.
| N° | Affirmation

L | Pour tout entier n de la forme 7k + 5, 13 + 1 est divisible par 7.
2 | a et b sont des entiers naturels non nuls tels que a = 15b—17; le reste dans
" | la division euclidienne de a par%est 13.
‘ 3 Sile quotient dans la division euclidienne d’un entier a par 6 est 5 et le quotient
" | dansla division euclidienne d’un entier b par 6 est 1 alors a + b est multiple de 6.

' EXERCICE 2
Pour chacun des énoncés a trou du tableau ci-dessous, quatre réponses A, B, C et D sont
proposeées dont une seule permet d’avoir 'énoncé juste.

Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de I'énoncé  trou suivi de la lettre correspondant a
la bonne réponse.

' N° [ Enoncéa trou Réponses
Ml 2
| - Dans la congruence modulo 5, BN
7" | 23512% est congru a ... €
D| 8.
‘ A| les entiers de la forme 6k.
; Léquation x* - 13x*> -=5x+7 = 0[3] B| les entiers de la forme 3k + 2.
522 : :
! a pour solution dans Z, ... C| lesentiers de la forme 3k + 1.
D eo.
! A| aumoins 'un des deux entiers est nul.
\ 3 Soient a et b deux entiers et m un entier | B| a et b sont divisibles par m.
™" | naturel non nul. Si ab=0[m],alors:... |C| a=0[m]ou b=0[m].
f D| ab est divisible par m.
| EXERCICE 3

1) a) Déterminer, suivant les valeurs de I’entier naturel non nul n, le reste dans la division
euclidienne de 7" par 9.

b) Démontre alors que 20052°% = 7(9].
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2) a) Démontre que pour tout entier naturel non nul n: 10" = 1(9] .

b) On désigne par N un entier naturel écrit en base dix, on appelle S la somme de ces
chiffres.

Démontre la relation suivante : N = S(9] .
¢) En déduire que N est divisible par 9 si, et seulement si, S est divisible par 9.

3) On suppose que A = 2005209,
On désigne par:
— B la somme des chiffres de A;
— C la somme des chiffres de B;
— D la somme des chiffres de C.

a) Démontre la relation suivante : A= D[9].

b) Sachant que 2 005 < 10 000 et que le nombre de chiffres n d'un entier p est 1+ E(log p),

démontre que A s'écrit en numération décimale avec au plus 8 020 chiffres. En dé-
duire que B < 72 180.

c) Démontre que C < 45.

d) En étudiant la liste des entiers inférieurs a 45, détermine un majorant de D plus petit
que 15.

e) En déduire la valeur de D.

On rappelle quelog 10" = r, pour tout nombre rationnelr.

'EXERCICE 4 |
Partie A 5

55
On considere la fonction g définie sur | —1;0] par : g(x) = S

1) a) Etudie la dérivabilité de g a gauche en 0.

b) On suppose que g est dérivable sur ] —1;0[.
1+ x?

2—1)\2x(2-1)

Montre que pour tout x €] —1;0[, g'(x) =

¢) Déduis-en lavariation de g.

2) On admet que g réalise une bijection de ] — 1;0] vers [0; +oof .
Détermine I'expression explicite de la bijection réciproque g 'deg.

, a ; . 2t
3) On rappelle que pour tout nombre réel a tel que tan (-2—) soit définie, ona: tana = s

a
avec f = tan(g),

a) Justifie que pour tout x €] - g—;O], tan @) €] —-1;0]
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b) Justifie que pour tout x €] - g;()].g(um (j)) = y/=tanx.

Partie B

: . X n . B
On considere la fonction f définie sur | - -i!—;()l par: f(x) = v~tanx . On désigne par (Cy) sa
courbe représentative dans un repeére .

1. a) Calcule la limite de f & droite en —g .
b) Etudie la dérivabilité de f a gauche en 0 puis interpréte graphiquement le résultat.

2. On admet que f est dérivable sur ] — JZ—I;O[.
a) Calcule f'(x) pour tout x €] — g;O[.
b) Détermine une équation de la tangente a (Cy) au point d’abscisse —%.

3. On admet que f réalise une bijection de ] — z;0] vers [0; +oo[.On note h sa bijection
réciproque. 2
a) Justifie que h est dérivable en 1 et calcule (h)' (1) .
2:x
1+x°

1
4. On consideére la fonction ¥ définie sur ]0; +oo[ par ¥ (x) = h(x) + h(;).

b) Justifie que # est dérivable sur ]0; +colet que h'(x) = —

a) Calcule ¢'(x) pour tout x €]0; +ool.

b) Déduis-en que ¥ est une constante puis donne sa valeur.
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ANNEE SCOLAIRE : 2021-2022

LYCEE SCIENTIFIQUE
DUREE : 4h

YAMOUSSOUKRO

DEVOIR DE MATHEMATIQUES

Terminale C
Cette dpreuve comporte 2 pages numérolées 1/2 et 2/2,

EXERCICE 1

Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de chaque affirmation suivi de Vrai sil’affirmation est vraie ou de Faux
si I'affirmation est fausse. :

Une isométrie du plan qui laisse invariant deux points A et B distincts
est la symétrie orthogonale d’axe (AB).
2. | Soit (u,) une suite numérique dont le terme général vérifie : u, 1 = f(up)
ou f est une fonction numérique. Si (u,) converge vers [ alors f(I) = L.
2km

s 4
1 admet n racines n**™¢ tellesque: zy=e n (ke {0;1;2;---;n—1}).

MR S L
SRR

Soit (v,) la suite géométrique de 1¢" terme vy € R* et de raison g(g € R\ {0; 1}).
Sivp>0et0< g<1alorsla suite (v,) est strictement décroissante.

EXERCICE 2

Pour chacun des énoncés a trou du tableau ci-dessous, quatre réponses A, B, C et D sont proposées dont une

seule permet d’avoir I'énoncé juste.
Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de I'énoncé a trou suivi de la lettre correspondant a la bonne réponse.

épons
A| latranslation fz .
1. | StABCestun triangle équilatéral de sens direct B| larotation r(B’ 4,,).
et B' estle milieu de [AC]. Alorsr 95 or o5 est.. | C| Larotationr 227[ ;
(B (C =) (A-—)
3 S 3
D| l'application identique.
A| n'admet pas de limite .
2 La suite numérique (#,) ,en+ de terme général : B|' converge vers 0.
* | up=sin(zn).. C| diverge vers +co.
D| diverge vers —oo.
A| une droite.
3 Le lieu géométrique des points M dont l'affixe z B| une demi-droite.
" | vérifie: 2|z~ i| = |z—7Z +2ilest ... @[ un cercle.
D| une parabole.
A| géométrique de raison 1.
4. | Soitla suite (v,)définie par : { Z?,+10= In (e’ +1) B| arithmétique de raison 1.
(vy)est une suite ... C| quin’est ni géométrique, ni arithmétique.
D| constante.

1/2
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A ; 2) = |
On considere la suite complexe (2,) ey définie par: 1 ‘
sl == (1+1) 2z,

Pour tout entier n_:ztu_gel n, on appelle My le point d'affixe z, dans le plan complexe rapporté a un repére ortho-
normé direct (O, u, v)

1) Démontrer que la suite (|z,|) nen €8t une suite géométrique dont on précisera la raison et le 1¢ terme .
2) Démontre que arg(z,) = ’1—]{ [27].
3) a) Déduis-en une condition nécessaire et suffisante pour que M,, appartienne 2 I'axe des réels,

b) Détermine le lieu géométrique des points M‘; !orsque M ndécrit le cercle trigonométrique.

4) Démontre que pour tout entier naturel », les triangles OM,, M., sont rectangles en M.

n
5) Onpose:lp = ) MpMgy i
k=0

a) Calcule I, en fonction de n.
b) Détermine la limite de I, lorsque 7 tend vers +oo.

EXERCICE 4
Soit ABC triangle rectangle en A tel que Mes (E‘], C—E’) = g On note O le milieu de [BC] .

1) Démontre qu'il existe un unique antidéplacerneht ftelque f(A)=0et f(C)=B
2) a) Démontre que f est une symétrie glissée.

b) Détermine ses éléments caractéristiques.

EXERCICE 5

Soit f la fonction définie sur R par:f(x) = (x—1)e* + 1. Onnote f/, f",....,f™ les dérivées successives de f.

1) Démontre par récurrence que : Yn € N*, £ (x) = (x + n—1)e*.

n £(n) 0
2) Onpose:S,,sz '().
= K
—1 1 1
tifi Vp=1, — = -—.
a) Justifieque Yp ol (_p‘l)! .

1
b) Déduis-en que S, =1 - o puis calcule la limite de S;, quand n tend vers +co.

Une entreprise achéte un véhicule a un cott de 30.000.000 E Ce véhicule se déprécie de 20 % par an. Pendant
laméme période, les prix des véhicules neufs de ce type augmentent de 3 % par an. L'entreprise prévoit remplacer
ce véhicule dans 5 ans en le revendant a un employé si la différence du prix d’achat du nouveau véhicule et le
prix de revente de I'ancien véhicule n'excéde pas 25.000.000 E i
Ton peére est employé dans cette société et désire acquérir le véhicule au bout de 5 ans si son prix n'excede pas
les 25.000.000 E Il se demande si la société acceptera de lui céder ce véhicule. 11 te sollicite pour savoir s'il peut
I'acheter.

En utilisant tes connaissances mathématiques, donne-lui une réponse argumentée.

2/2
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LYCEE SCIENTIFIQUE ANNEE SCOLAIRE : 2021-2022
YAMOUSSQUKRO DUREE : 2h30mn
DEVOIR DE MATHEMATIQUES
Terminale C

Cette épreuve comporte 2 pages numérotées 1 sur 2 et 2 sur 2.

EXERCICE 1 |
Ecris, sur ta feullle de cople, le numeéro de chaque affirmation suivi de Vrai si 'affirmation est

{8 Toute fonctmn croxssante sur IR tend vers +oo en +oo.

L'ensemble des points M du plan tels que

o
MA
W k ou k est un réel strictement positif est un cercle.

Si une fonction f n’est pas définie en a alors nécessairement
la droite (D) : x = a est une asymptote verticale a (Cy).
4. | Pour tous points A, B et C du plan, I'ensemble des points

M du plan tels que : M A. (MA+ MB - ZMC) = 0 est une droite.

|EXERCICE 2 |

Pour chacun des énoncés a trou du tableau ci-dessous, quatre réponses A, B, C et D sont pro-
posées dont une seule permet d’avoir I'énoncé juste.

Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de I'énoncé a trou suivi de la letire correspondant a la

Ao

bonne réponse._
Une valeur approchée a Al -0,8
: 107! prés de I'unique solution | B| -0,4.
* | dans [-1;0] de I'équation C| -1
©-2x>+x+1=0est.. D| 0.
Dans le triangle équilatéral A| AB\{A, B} dans le cercle circonscrit au triangle ABC.
2 de sens direct ABC,ensemble |B| AB\{A, B} dans le cercle de centre C passant par A.
i des points M du plan tels que C| AB \{A,B} dans le cercle de centre C passant par A.
Mes(MA BM) =— est D| l'ensemble vide.
Dans le carré ABCD decentrel, | A| la droite passant par I de vecteur normal AB.
2 I'ensemble des points M B| l'ensemble vide.
* | du plan tels que C| leplan.
MA? - MB?>+MC?>-~MD?=0 |D| ladroite passant par I de vecteur normal AD.
Soit la fonction f définie par : A| (I') admet une asymptote d’équation y = x.
1\ /2
4. | f(x)= _x__12£ B| (I) n'admet pas d’asymptote .
x —_
et (I') sa courbe représentative | C| (I') admet une asymptote d’équation x = 1.
alors ... D| (I') admet une asymptote d'équation y =2.

Al
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[EXERCICE 3 |

On consideére la fonction f dont le tableau de variation est le suivant :

1) a) Donne I'ensemble de définition f.

b) Donne les limites de f en —3; en 0 eten +oo puis interpréter éventuellement ces limites.
B4+2x+1 ] . 1
———————————— e —
—2+x+x%)  x-0

70

4) Justifie que I'équation f(x) = 0 admet une unique solution a dans |0; +ool.
5) Soit g la restriction de f & 10; +ool.

¢) Détermine les limites suivantes : lim (

X +00

2) Trace l'allure de la courbe représentative (C) de f.
3) Détermine f ([-3;-1)).

a) Justifie que g est une bijection de ]0; +oo| sur un intervalle K que I'on précisera.
b) Dresse le tableau de variation de la bijection réciproque g~' de g.

EXERCICE 4 |
Soit ABC un triangle de centre de gravité G.

On désigne par A', B et C' les milieux respectifs des cotés [BC], [AC] et [AB].
Onpose:a=BC; b= ACetc= AB.

2% +2¢% - @
1) Démontre que:GA’-:———g-——-i.

2a* 422 - b2 2a’ 4+ 2b* - 2
2) On admet que : GB? = il ), et GC? = —9——2——~.

9
a) Démontre que pour tout point M du plan, ona:

24+ b2+ ¢2
MA?+ MB®+ MC? =3MG2+ 220+ ¢

b) Démontre que,ona:

at bttt
6

2MA.MA' + MB.MC = 3MG? —

2

(On calculera de deux manieres (M A+ MB+M C) )

3) Déduis-en que tout point d’intersection M des cercles de diamétre [AA'] et [BC) appartient
a un autre cercle de centre G dont on donnera le rayon en fonction de a, b et c.

‘ti /\;,
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- lLa duru du d( voir est cle 2 h

EXERCICE 1 : ( points)

_Pour chacune des affirmations suivantes, écris sur ta copie le numéro de la ligne suivi de la lettre
V si I'affirmation est vraie ou bien de la lettre F si I"affirmation est fausse. (Exemple: 1V ou 1F).

N° affirmation réponse
2022 -3 est un multiple de 5

2 | Siune fonction f n’est pas dérivable en a alors elle
n’est pas continue en a

3 Si abzol[6]] alors azo[[6]] ou bsol[6]]

Si 2x=4[12] alors X =2[12]

EXERCICE 3 : ( points)

PARTIEA
On considére la fonction g définie sur [1; +e [ par g(x) =2—+/x* —x .

1) Calculer lim g(x).
X — +00

2)On suppose que g est dérivable sur |1; +o].

% a- Justifier que gv(x)_ﬂ
2 /¥’ - x
¥ b-Justifier que la fonction g est strictement décroissante sur ]1; +co[ puis

dresser le tableau de variation de g.

1) Démontrer que I’équation g(x) =0 admet une unique solution a sur 15 +oof

etquel,7<a <18
2) Démontrer que Vxe[l,of,g(x)>0 et Vxe Ja,+o[,g(x)<0 .

PARTIE B

.(C) désigne la

Soit f la fonction définie sur [1; +oo [ par f(x)=1-x+4

Nx2-x
X

courbe de f. unité graphique
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1) Calculer  lim  f(x).
X = +00

2) Etudier la dérivabilité de f a droite en 1 puis interpréter graphiquement le
résultat.

3) On suppose que f est dérivable sur |15+ | _

g(x)
xx?—x

b- En déduire les variations de f .

a- Justifier que f'(x)=

4) Justifier que f(a)=2a*-3a +1puis dresser le tableau de variation de f

5) a- Démontrer que la droite ( D ) d’équation y =—x+5est asymptote a la courbe ( C

).
X _ b-Justifier que la droite ( D ) est au dessus de la courbe ( C).

6 Soit h la restriction de f a [+ .

¥ a- Démontrer que h est une bijection de [, +oo] vers un intervalle J que I'on

précisera. On note #'la bijection réciproque de ket ( C' ) la courbe de la bijection
h-l

b- Calculer h(2 ) puish’ (2).

c-Justifier que la bijection A~ est dérivable en —1+2+/2 puis calculer

H")(-1+2.2) .

7) Démontrer que la courbe ( C ) coupe I'axe ( Ol ) en un seul point B d’abscisse g et
que 4,5« 3<4,6.

8) Tracer ( D ), puis construire ( C) et ( C’) dans le méme repere. On prendra a =1,7
et f=4,5

EXERCICE 3 : ( points)

1 Déterminer suivant les valeurs entieres de n, le reste de la division euclidienne de
5" par 14

2 Démontrer que pour tout entier naturel n, 7 divise 3**'+2"*
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ANNEE SCOLAIRE : 2021-2022
YCEE SCIENTIFIQUE
AMOUSSOUK]ROQ DUREE : 3h30mn

DEVOIR DE MATHEMATIQUES

Terminale C
Cette épreuve comporte 3 pages numdrotbes 1/3,2/3 ot 3/3.

EXERCICEII

Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de chaque affirmation suivi de Vrai si I'affirmation est vraie ou de Faux
i.l'.a.!ﬁmm&iame
N°
1. | La fonctnon logarithme népérien est positive sur ]0; +oo| .

2. | Toute droite orthogonale a un vecteur directeur d’un plan est orthogonale a ce plan
1
3. La primitive de la fonction : x— & sur |0; +o0|

qui prend la valeur e en 1 est la fonction logarithme népérien.
4. | Deux vecteurs orthogonaux définissent un plan.

EXERCICE 2

our chacun des énoncés i trou du tableau ci-dessous, quatre réponses A, B, C et D sont proposées dont une
eule permet d’avoir I'énoncé juste.

Lris, sur ta feuille de copie, le numéro de I'énoncé a trou suivi de la lettre correspondant  la bonne réponse.

Le plan contenant la droite (2) de systémes Al =x+3y—-2z-5=0.|v
1. | d'équations cartésiennes . : L’ i ;1: z g B| -x+3y-2z-4=0.
et la droite (2') de représentation paramétrique C| —x+3y-2z+4=0.
X —3+1
{ Yy =2-t te€R apouréquation cartésienne... | D —X+3y—2z+5=0.
z =2-2t
Le plan (2?) passant par les points Al 2x+2y+z=0.
2 | A(1,0,-2) et B(0,~1,1) et perpendiculaire Bl x+2y+z+1=0..
au plan (2?) d’équation cartésienne x—y + z =1 C| —x+2y+z+1=0.
a pour équation cartésienne ... D| x+2y+z+3=0.
Al 10;1/2].
3 Lensemble de définition de la fonction , B| 10;2[.
& 1
f définie par:f(x)=ln(2-;) Cl ]-o0;0[U]11/2; +00l.
D| 11/2;+00l.
X+4
Al fliix)= 5
Azl
% | La dérivée de la fonction f définie par : Bl ) e
2 +
foy=m|=22 c| rw=-207
R
D| fl(x)=—— ;
e r'e X(x+2)
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La figure ci-contre représente un cube ABCDEFGH.

On désigne par : B H
— I'le milieu de [EH). 3 :
— J le point tel que AJ == AR, F : (>
— K le barycentre des points pondérés (B,3) et (C,1). Ii
On munit 'espace & du repere (A, AB,AD, AE). |
1) a) Détermine les coordonnées des points I, ], K et G. . Bpoeennas 222t
b) Déduis-en que:
— I,J,K définissent un plan. B K C
— I, ],K et G sont coplanaires.
2) Démontre qu'une équation cartésienne du plan (I/K) est :
-2x+4y-3z+1=0.
3) Soit P le projeté orthogonal de G sur le plan (IJK).
a) Calcule la distance de P au plan (IJK).
b) Détermine un systeme d’'équations cartésiennes de la droite (PG).
4) a) Démontre que les vecteurs A—é, AB+ AD et AB+ AD + AE sont copla-
naires.
b) Détermine les coordonnées de L, point d’intersection du plan (IJK)
et de la droite (AB).
5) Soit () le plan passant par le centre O du cube et de vecteurs directeurs
AB et AD.
Détermine la position relative des deux plans (%) et (I]K).
EXERCICE 4
Dans tout cet exercice, n désigne un entier naturel strictement supérieur a 1.Soit g, la fonction définie sur ]0, +oo|
(=g

,par: gy(x) = f——l—nanc et f la fonction définie sur [0, +oo[ , par: fn(x) = x
e X @ = fr)=0.

désigne par (C,) la courbe de f, dans un repére orthonormé (O, ?, 7) On prendra 12cm pour unité graphique.

six €]0, +ool\ {1} On

1) Détermine lin(1) gnlx).
50

1-
2) a) Justifie que pour tout x élément de ]0, +oo[,calcule g/, (x) = xzn &

b) En déduire les variation de g, puis dresse le tableau de variation de gj,.

(On ne calculera pas g, (;1'-) ni la limire de g, en +o0.)
¢) Calcule gy, (1) puis déduis que g, (-’1;) >0

1
0;—
n

3) a) Démontre que I'équation g, (x) = 0 admet une unique solution @, sur etque0,2<az<0,3.

b) Démontre que pour tout x € |0; @, [U)1; +00(, g,(x) < 0 et que pour tout x € ]a,,_, 1[,gn(x) > 0.

4) a) Onadmet que f;, est continue en 0. Etudie la dérivabilité de f;, a droite en 0, puis interprete graphiquement
le résultat. '

b) Démontre que f, est dérivable en 1.
©) frest-elle continue en 17 Justifie.
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5) a) Calcule suivant la parité de », la limite de f, en +oo.

fn(x)
X

b) Onadmet quelalimitede en +oo est +oo si i est pair et —oco si n est impair. Interpréte graphiquement

le résultat.

(1-20""1g.(x)
In®(x)
b) Détermine suivant la parité de n, le signe de f;,(x) puis dresse le tableau de variation de f, suivant la parité
de n.
7) a) On admet que toutes les courbes (C,,) passent par exactement deux points. Précise les.

b) Détermine suivant la parité de n, les positions relatives de (Cy)et (Cp+1)-

6) a) Démontre que pour tout x €]0; +oo[\ {1}, f(x) =

8) Trace sur le méme graphique les courbes (Cy), (Ca)et (Cy).
On prendra a; = 0,3, a3 =0,1 et a4 =0,09.

33
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